



จดหมายข่าว

เรียนรู้เพื่อรับใช้สังคม

มฉก

มหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ

ปีที่ 1 ฉบับที่ 2 กันยายน 2536

ISSN 0858-7604

นิทรรศการสัปดาห์วิทยาศาสตร์แห่งชาติ

เนื่องในโอกาสที่กระทรวงวิทยาศาสตร์เทคโนโลยีและสิ่งแวดล้อม จัดนิทรรศการสัปดาห์วิทยาศาสตร์แห่งชาติ ประจำปี พ.ศ. 2536 ระหว่างวันที่ 18-22 สิงหาคม 2536 เวลา 10.00-20.00 น. ณ ชั้น 1 ศูนย์การค้าเวสต์เทรดเซ็นเตอร์ ซึ่งใช้หัวข้อของงานคือ "วิทยาศาสตร์พัฒนาเศรษฐกิจ เพิ่มคุณภาพชีวิต พัทักษ์สิ่งแวดล้อม" คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี มหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ ร่วมจัดแสดงนิทรรศการ โดยมี รศ.ชนกกาญจน์ ภัทรากาญจน์ คณบดี เป็นผู้นำ การจัดแสดงนิทรรศการของ มฉก ครั้งนี้เป็นการกระตุ้นให้ตระหนักว่าเป็นภาระหน้าที่ของทุกคนที่จะต้องร่วมมือกันพิทักษ์สิ่งแวดล้อม



"24 กันยายน วันมหิดล"
สมเด็จพระมหิตลาธิเบศร อดุลยเดชวิกรม
พระบรมราชชนก

พระราชดำรัส

อันเป็นอมตะวาจาถือเป็นคติพจน์

ขอให้ถือประโยชน์ส่วนตนเป็นที่สอง
ประโยชน์ของเพื่อนมนุษย์เป็นกิจที่หนึ่ง
ลาก ทรัพย์ และเกียรติยศ จะตกแก่ท่านเอง
ถ้าท่านทรงธรรมะแห่งอาชีพไว้ให้บริสุทธิ์



ขอแสดงความยินดี

ขอแสดงความยินดีต่อ รองศาสตราจารย์วันชัย ศิริชนะ กรรมการสภามหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ ซึ่งได้รับการแต่งตั้งเป็นรองปลัดทบวงมหาวิทยาลัย

พิธีเฉลิมพระเกียรติและเปิดมหาวิทยาลัย

การเตรียมงานพิธีดังกล่าวซึ่งกำหนดจัดระหว่างวันที่ 18-26 ธันวาคม 2536 กำลังรุดหน้าอย่างดียิ่ง ในด้านการก่อสร้างอาคาร คุณกอบชัย ซอโสติถกุล กรรมการสภามหาวิทยาลัยและประธานคณะกรรมการควบคุมการออกแบบและก่อสร้าง ให้ความมั่นใจว่า การดำเนินงานทุกขั้นตอนเป็นไปตามแผนงาน อาคารทั้ง 3 หลัง จะเสร็จเรียบร้อยก่อนวันพิธี ได้แก่ อาคารหอประชุมขนาด 1,000 ที่นั่ง อาคารศูนย์บรรณสาร ขนาด 1,000 ที่นั่ง และอาคารศูนย์ศิลปวัฒนธรรม ซึ่งจะเป็นสถานที่ประดิษฐานพระบรมรูปพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และรูปปั้นคณะผู้ก่อตั้งมหาวิทยาลัย ส่วนภูมิทัศน์ของมหาวิทยาลัยกำลังดำเนินการควบคู่กันไป ขณะนี้ปลูกไม้ยืนต้นแล้วจำนวน 400 ต้น แต่เนื่องจากบริเวณมหาวิทยาลัยกว้างขวางถึง 140 ไร่ และต้นไม้ยังไม่โตเต็มที่ จะต้องเร่งรณรงค์การปลูกต่อไป

สโมสรนักศึกษาของมหาวิทยาลัย มีกิจกรรมในการร่วมรณรงค์และปลูกต้นไม้ภายในมหาวิทยาลัย โดยเมื่อวันที่ 12 สิงหาคม 2536 ในวโรกาสวันเฉลิมพระชนมพรรษาสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ ได้จัดโครงการ "วันแม่แห่งชาติ" เชิญชวน นักศึกษา อาจารย์ และเจ้าหน้าที่ ร่วมปลูกต้นไม้จำนวน 99 ต้น ซึ่งประกอบด้วยต้นไทร ประดู่ ไม้ และบีบบริเวณริมคลองต้นหมันข้างอาคารโภชนาการ



ศึกษาดูงานด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์

ระหว่างวันที่ 26-29 สิงหาคม 2536 มหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ นำโดย รศ.นพ.เมืองทอง เข้มมณี พร้อมด้วยนิสิตปริญญาเอกหลักสูตรพัฒนศึกษา คณะครุศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย เดินทางสู่สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว เพื่อศึกษาดูงานที่โรงเรียนการบริหารและการปกครองแห่งชาติ ด้านการฝึกอบรมขององค์การ Norwegian Church Aid (NCA) ด้านศิลปวัฒนธรรมและเศรษฐกิจสังคมของลาว การเดินทางครั้งนี้มีผู้ร่วมคณะด้วย 11 ท่าน จากมหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ 7 ท่าน อ.กนกวรรณ ฉันทนะมงคล, อ.ปาริชาติ รัตนรักษ์, อ.วิลาวรรณ พงศ์ศุภนิมิต, อ.เสาวลักษณ์ ลักษณะมีจรสกุล และนิสิตปริญญาเอก 4 ท่าน น.ส.วิมลลักษณ์ ชูชาติ, น.ส.จรรยาภรณ์ พานิชเจริญนาม, น.ส.ดารณี รักดี, นาย ไพฑูรย์ ปานประชา

เยี่ยมชมกิจการ มจก.

ดร.อุเทน เตชะไพบูลย์ นายกิตติมศักดิ์สภามหาวิทยาลัย ให้การต้อนรับ ศาสตราจารย์เหยาจงอี ที่มหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ เมื่อวันที่ 28 สิงหาคม 2536 ศาสตราจารย์เหยาจงอี เข้าเยี่ยมชมอาคารเรียนและห้องปฏิบัติการภาษาของมหาวิทยาลัย ซึ่งมีอุปกรณ์ทันสมัย เอื้ออำนวยในการสอนภาษาเป็นอย่างดี ได้แลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับ ศาสตราจารย์ ดร.เกษม สุวรรณกุล นายกสภามหาวิทยาลัย และแพทย์หญิงกรรณิการ์ ต้นประเสริฐ อธิการบดี ในการจัดตั้งสถาบันเงินศึกษาของมหาวิทยาลัย

ศาสตราจารย์เหยาจงอี เป็นผู้ทรงคุณวุฒิ ซึ่งเป็นที่รู้จักในระดับนานาชาติในด้านอักษร วิจารณ์ศิลป์ และจิตรกรรมจีน มีประสบการณ์การสอนและการวิจัยในมหาวิทยาลัยในประเทศต่าง ๆ เช่น มหาวิทยาลัย YALE สหรัฐอเมริกา มหาวิทยาลัยจงชาน ประเทศจีน มหาวิทยาลัยสิงคโปร์ มหาวิทยาลัยฮ่องกง เป็นต้น นอกจากนี้ยังเป็นผู้เชี่ยวชาญการศึกษาวิจัยพระพุทธศาสนา และมีผลงานด้านการประพันธ์ และภาพวาดเป็นจำนวนมาก ผลงานของท่านได้รับการยอมรับอย่างสูง ในเดือนตุลาคม 2536 นี้ ศาสตราจารย์เหยาจงอี จะเข้ารับปริญญาคุณวุฒิบัณฑิตกิตติมศักดิ์ จากมหาวิทยาลัยซอร์บอน



MR. CHRISTOPHER WU และ MR. DARREN LACCY จากวิทยาลัยโยนิก จังหวัดลำปาง เยี่ยมชมมหาวิทยาลัย โดยมี คณบดีคณะมนุษยศาสตร์ อ.ปราณี ตันตยานุบุตร อ.สุวดี นุลินธุมาศ และแผนกประชาสัมพันธ์ มจก ให้การต้อนรับ เมื่อวันที่ 25 สิงหาคม 2536 ณ มหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ





แนะนำ ผู้บริหารมหาวิทยาลัย

ชื่อ แพทย์หญิงกรรณิการ์ ตันประเสริฐ
ตำแหน่ง อธิการบดีมหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ
การศึกษา
โรงเรียนสวนสุนันทา พ.ศ. 2497-2503
โรงเรียนเตรียมอุดมศึกษา (คลองอรชร) พ.ศ. 2503-2505
โรงเรียนเตรียมแพทย์ มหาวิทยาลัยแพทยศาสตร์ พ.ศ. 2505-2507
คณะแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ พ.ศ. 2507-2511

คุณวุฒิ

- แพทยศาสตรบัณฑิต (เตรียมยอดเยี่ยมสาขาวิชากุมารเวชศาสตร์) พ.ศ. 2511
- วุฒิปัตริ์ผู้เชี่ยวชาญสาขากุมารเวชศาสตร์ ประเทศสหรัฐอเมริกา พ.ศ. 2517
- อนุมัติบัตรผู้เชี่ยวชาญสาขากุมารเวชศาสตร์ แพทยสภา พ.ศ. 2525
- ศึกษาศาสตรบัณฑิต (บริหารการศึกษา) มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมมาธิราช พ.ศ. 2535
- ปริญญาบัตร วิทยาลัยป้องกันราชอาณาจักร พ.ศ. 2535

ประสบการณ์

1. แพทย์ประจำโรงพยาบาลและอาจารย์ แผนกกุมารเวช Michael Reese Hospital + Medical Center ประเทศสหรัฐอเมริกา พ.ศ. 2517-2519
2. หัวหน้าแผนกกุมารเวช โรงพยาบาลหัวเฉียว พ.ศ. 2525-2528
3. ผู้อำนวยการโรงพยาบาลหัวเฉียว พ.ศ. 2526-2528
4. รองอธิการวิทยาลัยหัวเฉียว พ.ศ. 2526-2528
5. อธิการวิทยาลัยหัวเฉียว พ.ศ. 2528-2535
6. อธิการบดีมหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ พ.ศ. 2535-ปัจจุบัน

ผลงานในกิจกรรมพิเศษและสมาชิกภาพของสมาคม

1. คณะผู้ก่อตั้งและற்றுญิกชมรมเวชปฏิบัติทารกแรกเกิด พ.ศ. 2525-2528
2. เลขาธิการสมาคมโรงพยาบาลเอกชนแห่งประเทศไทย พ.ศ. 2525-2528
3. กรรมการบริหารสถาบันอุดมศึกษาเอกชนแห่งประเทศไทย พ.ศ. 2532-ปัจจุบัน
4. อุปนายกสมาคมสถาบันอุดมศึกษาเอกชนแห่งประเทศไทย พ.ศ. 2534-ปัจจุบัน

รองอธิการบดีนำคณะศึกษาและดูงาน

รศ.นพ.เมืองทอง เขมมณี รองอธิการบดี ได้นำคณะศึกษาดูงาน สำนักงานพัฒนาชุมชนเมือง การเคหะแห่งชาติ สำนักงานมูลนิธิบูรณะชนบทแห่งประเทศไทยในบรมราชูปถัมภ์ และศูนย์ฝึกอบรมของมูลนิธิที่จังหวัดชัยนาทระหว่างวันที่ 19-20 สิงหาคม 2536 โดยมีคณะร่วมเดินทางครั้งนี้อีก 13 ท่าน พญ.กรรณิการ์ ตันประเสริฐ, ดร.ทิพภรณ์ โพธิ์ถวิล, อ.ปราณี ตันตยานุบุตร, รศ.สุมนา วรธนะภูติ, อ.กนกวรรณ ฉันทนะมงคล, อ.สุคนธ์ สนธิ, อ.ฉลอง แสงอินทร์, อ.ผ่องใส สุนทรา, อ.ชฎิล เขมมณี, อ.ปาริชาติ รัตนรักษ์, อ.นุชนาฏ งามสมภพ, อ.พรพิมล สวัสดิพงษ์, อ.บุษบา มาตระกูล.

แลกเปลี่ยนความคิดเห็นซึ่งกันและกัน

มหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ ได้เปิดดำเนินการหลักสูตรในกลุ่มวิทยาศาสตร์สุขภาพ หลายสาขาวิชา ได้แก่ เภสัชศาสตร์ เทคนิคการแพทย์ กายภาพบำบัด และการบริหารโรงพยาบาล ในปีการศึกษา 2536 เพิ่มเติมจากคณะพยาบาลศาสตร์ ซึ่งเปิดดำเนินการอยู่แล้ว มหาวิทยาลัยจึงจัดให้มีการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นระหว่างผู้บริหารระดับคณะวิชาและสาขาวิชากับผู้บริหารระดับต่าง ๆ ของโรงพยาบาลหัวเฉียว หน่วยแพทย์สงเคราะห์ชุมชน เพื่อความร่วมมือในการประสานงานกันในอนาคต ทั้งยังสามารถแก้กมลหทัยการต่อกันให้เกิดประโยชน์สูงสุด เมื่อวันที่ 20 สิงหาคม 2536 ณ อาคารเรียนคณะพยาบาลศาสตร์ ชั้น 2 วิทยาเขตยศเส



ความภาคภูมิใจในชีวิตการทำงาน

"ดีใจที่มีโอกาสนำความรู้มารับใช้สร้างสรรค์งานแก่สังคม โดยเฉพาะการทำงานให้กับมูลนิธิป่อเต็กตึ๊ง ซึ่งมีอุดมการณ์มั่นคงในการบริการสังคม ภาคภูมิใจเป็นพิเศษที่ได้ทำงานเคียงบ่าเคียงไหล่กับเพื่อนร่วมงาน ผลักดันพัฒนาหน่วยงานให้ก้าวหน้าเป็นมหาวิทยาลัยสมบูรณ์แบบ เพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิตเยาวชน และสนองตอบความต้องการของประเทศชาติ สมดังเจตนารมณ์ของผู้บริจาค และที่นับเป็นสิริมงคลสูงสุด คือการที่มหาวิทยาลัยของเราได้รับพระราชทานนามจากพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวว่า มหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ"

บริจาคโลหิตวันมหิดล

เนื่องในโอกาสวันมหิดล 24 กันยายน 2536 นี้ เพื่อเป็นการเฉลิมพระเกียรติและรำลึกถึงพระมหากษัตริย์คุณ ต่อสมเด็จพระเจ้าน้องยาเธอเจ้าฟ้ามหิตลตลอดดุยเดช กรมหลวงสงขลานครินทร์ หรือ สมเด็จพระมหิตลาธิเบศร อดุลยเดชวิกรม พระบรมราชชนก ที่ได้ปฏิบัติพระราชกรณียกิจที่เป็นประโยชน์ต่อมวลมนุษยชาติจนได้รับการถวายพระราชสมัญญานามว่า "พระบิดาแห่งการแพทย์แผนปัจจุบันของไทย" ฝ่ายบำเพ็ญประโยชน์และอาสาพัฒนา สโมสรนักศึกษาจัดให้มีการรับบริจาคโลหิตขึ้น ดังนี้

- วันที่ 22 กันยายน 2536 เวลา 10.00-15.00 น. ณ บริเวณชั้น 1 วิทยาเขตยศเส

- วันที่ 23 กันยายน 2536 เวลา 10.00-15.00 น. ณ สำนักงานกิจการนักศึกษา มหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ กม.18 จึงขอเชิญชวนอาจารย์ เจ้าหน้าที่ นักศึกษา และบุคคลทั่วไปร่วมกันบริจาคโลหิต ในวันและเวลาดังกล่าว

กิจกรรมการบริจาคโลหิตนี้ได้จัดดำเนินการอย่างต่อเนื่องตั้งแต่เริ่มก่อตั้งวิทยาลัยหัวเฉียวในปี พ.ศ. 2524 เป็นต้นมา โดยจัดในโอกาสวันมหิดลของทุกปี ด้วยยึดมั่นในพระราชดำรัส "ถือประโยชน์ของเพื่อนมนุษย์เป็นกิจที่หนึ่ง"



สัมมนาบุคลากร มฉก.

มหาวิทยาลัยจัดเตรียมการสัมมนาบุคลากรของสถาบันขึ้น โดยมี อ.อ่ำไพ พรประเสริฐกุล ผู้อำนวยการศูนย์คอมพิวเตอร์ เป็นประธานดำเนินการโดยใช้ชื่อโครงการนี้ว่า "ร้อยงาน ประสานใจ" โดยมีวัตถุประสงค์หลัก คือเน้นการทำงานเป็นทีม การมีมนุษยสัมพันธ์ในการทำงาน และการทำกิจกรรมกลุ่มสัมพันธ์ งานนี้บุคลากรทั้งสถาบันต้องมีส่วนร่วมทั้งหมด ซึ่งจะจัดขึ้นที่พัทยา ระหว่างวันที่ 28-29 ตุลาคม 2536

พิเศษสำหรับโครงการนี้คณะกรรมการจัดสัมมนาเสนอให้มีการประกวดคำขวัญ เพื่อกระตุ้นบุคลากรให้เกิดการตื่นตัวในการทำงานร่วมกันอย่างสมัครสมานสามัคคี และมีประสิทธิภาพในการทำงาน และนำคำขวัญที่ชนะการประกวดออกเผยแพร่ โดยมีรางวัลมอบให้สำหรับผู้ชนะ 2 รางวัล คือ

รางวัลชนะเลิศ 1 รางวัล เงินสด 1,000 บาท พร้อมถ้วยรางวัล

รางวัลรองชนะเลิศ 1 รางวัล เงินสด 700 บาท พร้อมถ้วยรางวัล

สำหรับรายละเอียดติดต่อขอทราบได้ที่แผนกประชาสัมพันธ์ โทร 141 และบอร์ดข่าวสารภายใน มฉก.

โครงการแนะแนวการศึกษาต่อ

มหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติได้แต่งตั้งคณะกรรมการแนะแนวการศึกษาต่อ โดยมี ผศ. นพรัตน์ ผลาพิบูลย์ คณบดีคณะพยาบาลศาสตร์เป็นประธาน มีวัตถุประสงค์ในการจัดเตรียมโครงการแนะแนวการศึกษาต่อให้แก่นักเรียนที่กำลังจะจบการศึกษาในระดับมัธยมปลาย เข้าศึกษาต่อในระดับมหาวิทยาลัย การดำเนินการครั้งนี้จะจัดให้มีการแสดงนิทรรศการ "สัปดาห์แนะแนวการศึกษาต่อ" และจัดทีมงานออกไปแนะแนวตามสถานการศึกษาต่าง ๆ พร้อมทั้งจัดพิมพ์เอกสารเผยแพร่แนะนำคณะและสาขาวิชาที่เปิดสอนใน มฉก ด้วย.

จดหมายข่าว มฉก.

จัดทำโดย แผนกประชาสัมพันธ์ มหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ

18/18 ถนนบำรุงนา-ตราด กม.8 ต. บางโหลง อ. บางพลี จ. สมุทรปราการ 10540

โทร. 312-6229-34 FAX. 312-6170



กรุณาส่ง

จดหมายข่าว มฉก.

วัตถุประสงค์

- เพื่อเผยแพร่ข่าวสารของสถาบันและกิจการ ความก้าวหน้าของมหาวิทยาลัย หัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ

- เพื่อเป็นสื่อกลางในการเสริมความรู้ ความเข้าใจ และสร้างความสัมพันธ์อันดีระหว่างสถาบัน บุคลากร และนักศึกษา

ที่ปรึกษา - แพทย์หญิงกรรณิการ์ ตันประเสริฐ อธิการบดี

พิมพ์ที่ - สำนักพิมพ์มหาวิทยาลัยรวมคำแห่ง

โทร. 3180854